



获胜的美国共和党
马萨诸塞州联邦参议员
候选人斯科特·布朗
新华社/路透

在当地时间19日美国马萨诸塞州所进行的一次国会参议院议员特别补选中,来自共和党名不见经传的候选人斯科特·布朗以大约52%的得票率击败了民主党候选人当选国会参议员,接替爱德华·肯尼迪去世之后留下的空缺。美国政界分析人士惊叹,这可能是数十年来美国政坛最大的一次“大逆转”。这一结果除了给予共和党在国会参议院获得关键性的第41票外,还将让许多民主党议员开始盘算起自己的未来,因而不再可能像此前那样全力支持奥巴马的内政议题,这意味着奥巴马未来的施政目标将变得更加难以推动。这一结果更被美国媒体视为是对奥巴马执政一周年的公投。

性感男果然“纯爷们” 美国会参议员特别补选,共和党“超级大逆转”

逆转: 看似不可能的任务

斯科特·布朗现年50岁,在此次被选之前是马萨诸塞州的一名州参议员,在该州并不知名。但在1982年斯科特22岁时,在波士顿大学攻读法律博士学位的他却一举赢得美国著名的时尚杂志《Cosmopolitan》主办的“美国最性感男人”比赛。而民主党所推出的候选人马莎·科克利则是现任州总检察长,自去年12月在民主党的党内初选中胜出后,几乎所有的人都一致认为,马莎·科克利当选为国会参议员几乎是铁定的事实,不会出现意外。因为当时共和党候选人布朗在民调落后科克利大约30%左右,许多人根本就不看好他。

但布朗并不气馁,借助民众对奥巴马在一系列国内问题上的不满及对民主党控制国会的不满,逐步建立起庞大的基层助选组织,步步为营,从而与科克利的民调差距逐渐缩小,而共和党也将本次被选视为是一场生死战,倾全力而支持他。就在大约一周之前,一份最新的民调显示,双方几乎打成平手,这一结果更加刺激了共和党人。而民主党阵营在惊讶之余立即调集重兵,肯尼迪家族、前总统克林顿及奥巴马纷纷到麻州为科克利进

行助选拉票,而且开始用负面广告攻击布朗。

但在最终,共和党候选人布朗以52%的得票率获胜。这样,布朗将接替已经去世的爱德华·肯尼迪留下的参议员职位,而前者则代表民主党已经接连担任了47年的参议员。

选情: 积极性超州长选举

初步点票结果显示,在本次选举中马萨诸塞州的选民们表现出了空前的热情和积极性。据该州州务卿估计,当天投票的总人数将近220万,约占注册选民的55%左右,几乎达到了2006年州长选举的投票人数,甚至在最终的正式投票率统计出来之后不排除会超过州长选举的投票率可能。而在去年12月的初选中,投票率却只有30%不到。

许多政界人士表示说,对于非选举年的一次普通的参议员补选,选民们热情如此高涨的确令人惊讶。《纽约时报》则在评论中一针见血地指出,当初奥巴马以求变的竞选口号赢得了美国选民的支持,但如今马萨诸塞州选民同样以求变的心态出来投票,只是这种求变是希望改变民主党在马萨诸塞长期占垄断地位的局面。
成汉平

影响

对奥巴马执政的公投

白宫发言人罗伯特·吉布斯说,总统奥巴马对布朗获胜“惊讶且沮丧”。分析认为,这一结果对奥巴马政府将会产生重大的政治影响力。就短期效应而言,共和党在补选中的胜利将使民主党人在100个参议员席位中只占59席,失去了控制国会的大多数,从而使在野的共和党人更容易采取拖延战术来放慢甚至终止医疗改革法案。

奥巴马有足够理由“震惊沮丧”。无论天时、地利、人和,民主党都不应输掉马萨诸塞州。这一东海岸大州是民主党传统领地。虽然选举短期内将影响奥巴马医疗改革法案的命运,但政坛观察家们表示,真正的影响是对许多民主党参议员们的心理冲击,他们将开始担心自己在今年11月的中期选举的胜率。美国塔夫茨大学政治学教授贝里说:“(选举)对于总统(奥巴马)而言,这是一场灾难。”

这次选举堪称选民对医保案、对奥巴马和民主党执政表现的一次模拟公投。选票背后潜藏的民众不安、不满情绪,势必影响奥巴马政治日程、国会竞争、中期选举。马萨诸塞州“地震”恐将余震不断。对奥巴马而言,警报已经拉响。
冯武勇(新华社) 国广

误用议员头像 美国别有用心?

西班牙左翼联盟党议员加斯帕尔·利亚马萨雷斯19日说,尽管美国已就本·拉丹“近照”事件向他表示歉意,但他认为美国政府应当彻查此事并采取相应措施,否则他将诉诸法律。联邦调查局先前公布“基地”组织领导人拉丹模拟“近照”,后被发现原型竟是利亚马萨雷斯。

利亚马萨雷斯怀疑美情报人员故意“犯错”,原因是他持有左翼政见。光道歉还不够,“利亚马萨雷斯19日在西班牙议会一场新闻发布会上说,我要求(美国)彻查这件令人羞耻的事。联邦调查局的行为不仅令人忧虑,还给我带来恐慌和侮辱。”

身为左翼议员的利亚马萨雷斯还怀疑,联邦调查局误用照片并非偶然,因为这一组织习惯搜集美国、欧洲、拉丁美洲等地左翼政党成员的资料。

利亚马萨雷斯指责联邦调查局有意在网上选取了一张他的照片,作为本·拉丹的原型,原因是他持有左翼政见。

我才不信这是什么巧合,更不相信这种巧合会发生在美国情报机构。我不信联邦调查局技术人员在谷歌网站上偶然发现了我的照片。我相信,除了工作不力外,这是一种意识形态指导下的执法,是(美国人)的防御之战,“利亚马萨雷斯说。
杜鹃(新华社)

内斗引发火拼 海盗为钱生乱

索马里两伙海盗17日开始在索马里中部城镇哈拉代雷为争夺一笔高达700万美元的赎金发生暴力冲突,致死6人。法新社报道,这起交火是迄今为止最严重一次海盗内斗。

法新社19日援引海盗内部消息源报道,有3名海盗及一名平民在18日晚的海盗交火事件中身亡,其中包括一名海盗高级头目。

一艘悬挂希腊国旗的油轮“马朗·琴塔乌鲁斯”号去年11月29日遭索马里海盗劫。谈妥赎金后,一架搭载赎金的小型飞机17日将赎金空投至轮船甲板上。但空投前,另一伙海盗分乘两艘快艇已经接近油轮,试图登船抢夺赎金,但没有成功。

“马朗·琴塔乌鲁斯”号是继沙特超级油轮“天狼星”号之后遭索马里海盗劫持的最大货轮,索马里海盗为此得到700万美元赎金。
李雪笛(新华社)

要闻速览

尼日利亚宗教冲突 致死数百人

据新华社电 尼日利亚中部高原州首府乔斯发生的宗教矛盾19日继续引起暴力冲突。法新社统计,3天来暴力冲突已致死约300人。

现阶段,尼日利亚官方没有公开人员死亡数字,但承认在乔斯多个地区的宗教冲突仍在继续。

伊朗拒绝核燃料交换协议

据新华社电 伊朗已经告知国际原子能机构,拒绝这一组织2009年10月提出的核燃料交换协议草案。这是伊朗首次正式拒绝这一草案。美国国务院发言人P·J·克劳利称伊朗这一回复“不恰当”。

伊朗此前一直口头批评这一草案,但没有做出正式表态。

国际原子能机构2009年10月提出一份草案,要求伊朗2009年年底前一次性把1100公斤低纯度浓缩铀运往俄罗斯进一步提纯,再转由法国将其制成伊朗医学研究用核反应堆所需核燃料棒。

另讯 伊朗国防部长瓦希迪19日说,如果伊朗核设施遭到袭击,那么西方国家部署在湾湾地区的军舰将成为伊朗还击的最佳目标。



当地时间1月18日,美国总统奥巴马与女儿玛利亚(上)、美国第一夫人米歇尔(下)在华盛顿为无家可归者发放午餐。
新华社/伽玛

“我有点措手不及”

米歇尔感悟一年白宫生活

在白宫生活一年之后,美国第一夫人米歇尔有何感悟?日前,米歇尔在回顾作为第一夫人一年来的生活时坦言:“我有点措手不及。”

她说,自己经常感觉像一只天鹅:“在水面上看起来沉着平静,但底下却在拼命划水,可谓外表平静,下面疯狂。”

现年46岁的奥巴马夫人毕业于哈佛大学法律系,曾是一名律师。去年一年,她的主要任务是使全家努力适应在新城市的新生活,力图避免给压力极大的丈夫添麻烦,并找准自己的定位。

她在接受记者的采访时

说:“我们的目标是一切按惯例行事,这样我们可以知道原来的情况是怎样的,在保持传统的同时,试着做些调整。”

在过去一年中,米歇尔在白宫开辟菜地,倡导健康饮食,还为“老家”芝加哥申奥,不过未能成功。她还被拍到与很多人拥抱,其中包括英国女王,并因拥抱女王的姿势引发争议。

她既穿顶级设计师的名品礼服,也穿平民风格的开襟羊毛衫。这样的穿衣风格使她既赢得了来自时尚界的赞誉,也时时招致批评。

在被问及过去一年她最自豪的事情时,米歇尔不假思

索地回答说:“我的孩子们心智健全。”

但在被问及是否有什么遗憾时,米歇尔说没有遗憾。她表示在今后一年中,要更好地发挥自己作为第一夫人的作用。她说:“我很有信心。我们可以做更多的事情。”

自从丈夫奥巴马就任美国总统一年来,米歇尔的言行举止和穿着打扮都成为人们分析评论的对象。她的名字出现在各类排行榜中,其中包括《福布斯》“最具影响力女性”榜、《人物》“最美丽人物”榜以及《时代》“最具影响力人物”榜等。
Julie 蔡姗姗(中国日报)